

春“艺”盎然



大学生龙狮队 备战新春忙“练兵”

□本报记者 邢晓蕊 文/图

1月31日上午,在平顶山学院体育训练馆内,伴随着欢快的锣鼓声,16名大学生舞起长龙,耍起雄狮,练得虎虎生风(如图)。为备战意大利新春舞龙会,该学院龙狮队队员放弃假期,一直在加班加点刻苦训练。

龙狮队技艺高超 2月8日将赴米兰演出

当天上午10点多,记者来到平顶山学院时,偌大的校园异常安静,体育训练馆内却是一派热闹景象。只见一条蓝色长龙正随着“龙珠”飞腾跳跃,忽而高耸盘旋,似直冲云端;忽而蜿蜒腾挪,如深潜海底,看得人眼花缭乱。队员们穿龙、游龙、靠背等动作一气呵成,一口气表演了《华夏龙韵》《祥瑞献瑞》《龙腾狮跃》三个舞龙舞狮节目,把龙的升腾、盘旋、翻滚等动作模仿得淋漓尽致,把狮子的威风展示得入木三分。节目展示完毕,队员们早已汗水涔涔。

“这些天,学生们一直在集训。”平顶山学院体育学院副院长王继强告诉记者,意大利米兰中国文化中心邀请,该学院龙狮队将于2月8日赴米兰进行为期10天的文化交流访问演出。“主要是为当地市民和华人华侨表演,为他们送上一份中国传统文化大餐,让他们过一个快乐、祥和的中国年。”

记者了解到,该学院龙狮队成立于2005年9月,是全国较早的大学生专业队伍之一,常年参加国际、国内龙狮比赛,多次获得冠军。如今这支龙狮队的16名学生多为大二学生,其中3人

是大四学生。

希望把最好的形象展示给外国友人和海外同胞

大二学生田雪衡负责“龙头”,他不但要举着三四公斤重的龙头,还要满场跑动,并带动龙身、龙尾一起舞动。上场三分钟,他便满身是汗。记者看到,他的双手结了厚厚的老茧。“刚开始练习时,累得浑身就像散了架一样,双手磨得都是水泡。现在已经习惯了。”田雪衡有些激动地说,“今年春节,能够到国外展示我们的传统文化,我非常高兴,非常自豪!”

舞龙时,龙需跟着“龙珠”做各种动作。充当“龙珠”的谢泽强是大四学生,他已经加入龙狮队3年多了。在演出时,他要眼观六路,通过眼神和“龙头”交流,使龙总是跟着“龙珠”飞旋、腾跃。他习武多年,在表演时还会跃上队员的肩膀,做一些高难度动作。“舞龙靠的是团队协作,有一个队员动作不到位,就会影响整体演出。大家平时练习多了,磨合得比较默契,高难度动作已无任何问题。”他自信地说。

张志立和李帅辉、谌聪和魏万彪是两对舞狮搭档。充当狮头的张志立和谌聪在表演时总保持着马步、弓步等姿势。“练习时间长了,有时腰疼得直不起来。”张志立说,训练强度大时,两胳膊酸痛,拿筷子吃饭时手都在发抖。“我们的搭档每次训

练时都要弯着腰,更辛苦!”

谌聪告诉记者,为了把狮子的动作与威武演绎出来,他们会看动物世界,揣摩狮子的姿态、举止等,和教练一起创编动作,再一遍遍地练习。“狮子立起的动作,我们足足练了一个多月。每天上百遍地练习,直到熟练掌握。”谌聪说,小时候很喜欢看舞龙舞狮表演,觉得很简单,真正学起来才知道个中艰辛。

“每次训练都要流很多汗,但汗水不是白流的。每回演出看到观众兴奋地鼓掌,我们就特有成就感。”队员魏万彪乐呵呵地说。

“大家的技术都已经掌握得很好了,接下来要通过练习,把龙、狮的精气神展示出来,舞出气势来。”教练周加兵每天从早到晚陪着队员训练,手把手指导动作,还要为队员做思想工作,鼓舞士气。“舞龙、舞狮既是技术活,又是体力活,队员每天还要进行体力训练,例如跑5公里、做200个俯卧撑等。通过坚持不懈的训练,队员们有了很强的团队意识,在表演时只需一声‘吼叫’就能传达心意,默契配合。”周加兵欣慰地说。

“挺想家的,但我们有任务,家里人都非常支持。”家在洛阳的李绍飞是队长,他说,队员来自全省各地,这个春节大家最多在家待两三天。大年初二他们就要回到学校,大年初四飞往意大利,但大家毫无怨言。“这次到国外进行文化交流,我们可以通过表演把中国的文化传播到国外。大家很兴奋,觉得责任重大,每天都在努力训练,希望把最好的形象展示给外国友人和海外同胞。”



“面子”工程



2月1日中午,石巧灵为顾客修剪发型。本报记者 李英平 摄

理发师石巧灵夫妇: 无暇吃饭 忙到深夜

□本报记者 李霞

有钱没钱,剃头过年。春节前夕,是理发师一年当中最忙碌的时候,无暇吃饭、忙到深夜成为常态。为了赶在节前多挣些钱,理发师累并快乐着。

顾客翻番 忙得连轴转

2月1日上午9点多,记者来到市区新华路北段立交桥处的“铭世造型”理发店,20多平方米的理发店内挤满了顾客,理发师石巧灵、韩军峰夫妇及他们招聘的店员安红霞都在忙碌。东侧的长沙发上还坐着3位正在排队的顾客。“马上就要过年了,总要换新发型,时间再长也得等。不然过两天人才多哩!”一位正在等待染发的顾客说。

身材瘦小的石巧灵拿着工具,正在为顾客黄女士设计发型,一缕缕发丝在她手中上下滑动,不多时,黄女士一头柔顺黑亮的长发便打理好了。黄女士对着镜子再三端详后,满意地付了账。她告诉记者,她是店里的老顾客,前两天来了好几趟,每次人都爆满,去其他理发店又怕剪不好,于是当天一大早理发店还没开门就过来了。

不时有顾客拉开玻璃门询问,“老板,这会儿理发等时间长吗?”“不好意思,都预约满了,要不你晚上或者明天一早来……”

“没办法,都是老顾客,总得有个先来后到,可这段时间真是太忙了……”石巧灵说,现在他们平均每人每天要接待20多位顾客,比平时翻了一番。“男士理发一般需要30多分钟,女士40至60分钟,如果需要焗油、烫发、接发之类的项目,一个人需要三四个小时。经常是这位还没做好,那边已有好几人在等了。”

“前天,我帮一位顾客做头发,从下午4点多一直忙到晚上9点多,一口水都没顾上喝。做完头发,那位顾客特意出门给我买了个肉夹馍,把我感动的……”店员安红霞说,这段时间他们天天忙得连轴转,经常连午饭和晚饭都没时间吃,晚上闭店时间也由八九点延长到深夜十一二点。

人多也要保证美发效果

忙碌的间隙,记者与他们攀谈了起来。石巧灵今年42岁,家住卫东区北环路街道铁北社区,丈夫韩军峰与她同岁,两人在此处开理发店已经6年

了。

“我很喜欢这个行业,风刮不着雨淋不着,只要用心工作,收入还是可以的。这个行业说得高尚点,是艺术家。说得简单点,就是个剃头匠。可想要将头剃好,也有很多学问,需要反复研究、实验,不断学习新知识……”石巧灵说,她20岁开始学习理发,曾先后在本市及外地多家理发店打工。2000年她与丈夫结婚后,丈夫也跟着她学会了理发。2003年,夫妻二人在市区五一一路开了一家小理发店,干了几年后,为提高技艺,两人将理发店转让,到广州的一家大型理发店边打工边“偷学技艺”。2012年,为方便照顾上小学的孩子,他们又回到市区,在这里租下店铺,重新开起了理发店。

临近上午11点,店里排队理发的顾客越来越多,石巧灵几人仍然不慌不忙、有条不紊地工作着。“你不能慌乱,做头发时的各个程序一点都不能含糊。宁可少做,也要把顾客的头发做好。”韩军峰身材瘦高,戴着一副眼镜,他正在给一位女顾客烫发。他说,他现在做的烫发包括洗发、分区、软发、上发杠、涂抹药水等10多道工序,作为一名合格的理发师,一定要保证美发的效果和质量,尽量让每位顾客满意,不能为了挣钱砸了自己的招牌。

希望来年生意更好

小剪刀咔嚓咔嚓,齐刷刷的刘海修出来了,推、梳、刷、刮……经过一番干脆利索的动作,原本有些杂乱的长碎发变成了整齐清爽的短发,顾客顿时显得年轻精神起来。

石巧灵正忙着给一位老大娘理发,稍微有些闲的安红霞拿起一把小扫把,顺便将地上的碎发收拾了一下。

“家里年货还没办呢,得抽时间办了!”“理发完还得收拾带鱼呢!顺便也得把鸡子收拾收拾!”冬日的阳光透过大玻璃门从外面照进店内,顾客们你一言我一语地说着家长里短,也让石巧灵夫妇感到春节的脚步越来越近了。

石巧灵感慨地说,他们两口子天天在店里忙,也没帮家人什么忙。她打算大年三十关门,正月初六再开门,在家好好陪陪孩子家人,带他们去清明上河园转转,过个团圆年。

提起新年的打算,石巧灵说,希望家人平安幸福,理发店的生意越来越好!

新春 走基层